

史话

## 诗仙李白竟是赘婿 历史上还有哪些名人 是人赘的呢

最近,随着电影《长安三万里》热映,伟大诗人李白竟然是赘婿这一信息震撼了不少观众。赘婿,顾名思义就是入赘的女婿。入赘,就是男女结婚后,男方到女方家里落户,成为女方的家庭成员。在古代,赘婿的地位极低,一般家庭经济条件非常窘迫的人才会选择入赘。但是你知道吗?有很多历史上响当当的名人竟然也是赘婿哦,今天我们就来说说妇孺皆知的唐朝著名诗人李白。

李白有两段正式的婚姻,均为入赘。  
那问题来了,李白的家境很寒吗?非也,非也。  
李白的父亲是一名商人,虽说不是巨商,但家境也算富足。这从他五岁就开始读书可以看出,要知道,在古代能读得起书的都是有钱人家的孩子。那为什么李白要选择做赘婿呢?那是因为在封建时期,商人虽然有钱,但是地位低下。唐朝更有明文规定“工商之家,不得预于士”,所以出身于商人家庭的李白便失去了参加科举考试的资格。但是年轻的李白胸怀天下,一心想为国效力。不能参加科举只能另辟蹊径了,那就是依靠权贵引荐。

在李白27岁那年,他的好友、著名诗人孟浩然为他保媒,让他入赘到安陆许府,与前朝宰相许圜师的孙女成亲。孟浩然以为,李白靠着前朝宰相的帮衬,日后必能入朝为官、施展抱负。但其实,那时候的许氏家族,已经无人入朝为官,自然也帮不上什么忙。李白在安陆居住了十年,不断上书求荐,但由于他恃才傲物的性格,所以处处碰壁。虽然李白在政治上不得意,但在婚姻上还是幸福的。李白爱结交名士、四处游历,身在他乡的时候会经常给妻子写信,抒发思念之情。由此可见,李白和许氏的感情很好。大概在婚后第十二年,许氏病故,李白带着儿女移居山东。

后来,李白与刘氏、“鲁地夫人”分别有一段同居生活,但这两段都不是正式的婚姻关系。  
李白的第二段正式的婚姻是在他五十多岁时与大唐前宰相宗楚客的孙女成亲。李白与宗氏的感情也是非常好。后来李白随永王李璘起兵勤王,不料李璘谋反,事败后,李白受牵连身陷大狱,到了“世人皆欲杀”的地步。  
李白虽然两段婚姻均是入赘,但婚姻生活都是美好的。  
清朝开国皇帝努尔哈齐、晚清名臣左宗棠都做过上门女婿,他们的妻子对他们都非常好,给予了他们很多的帮助与支持。  
在现代社会,依然存在入赘的婚姻形式。但在提倡男女平等的自由社会里,赘婿的地位也是得到了肯定。只要是男女双方自愿,婚后互相尊重,入赘也是一种正常的婚姻关系,不应该受到歧视,人品与家庭氛围才是最重要的。

本文原载“历史生活馆”微信公众号



本地特稿

## 夺枪

段亮彩

安仁县羊脑乡(2016年并入全紫仙镇)位于安仁、茶陵、炎陵三县交界,这里山高林密,路陡沟峻。土地革命时期,湘南特委书记周礼(炎陵人,新中国成立后曾任湖南省委书记)、开国中将谭家述(茶陵人)等先后在此领导革命斗争。同时,这里还是湘南赤色游击队第二大队的驻扎地。这支游击队的负责人叫陈梅连(茶陵人,1937年牺牲),他嫉恶如仇智勇双全,率领游击队与敌人进行斗争,在当地留下了许多佳话。

这支湘南赤色游击队第二大队刚成立时,才七八个人,一条半枪,其余的都是鸟铳、梭镖、马刀之类。陈梅连想:要跟敌人斗,必须设法弄到枪支,尽快把队伍武装起来!

一个星月无光的夜晚,陈梅连独自一人,带上一把杀猪刀,悄悄摸到沅溪(茶陵县沅溪镇,离当时的羊脑墟3公里)墟场旁边的“挨户团”岗哨边,趁哨兵不注意,一跃而上,一刀捅死站岗哨兵,缴到一支枪。尔后,他戴上哨兵的帽子,站在哨兵位置上,装成放哨的样子,待另一个换岗的哨兵接近时,又一刀捅过去,解决一个哨兵。陈梅连连着一把杀猪刀和艺高人胆大,消灭了2个敌人,缴获了2支长枪。

游击队先是在炎陵县山区活动,一次遭到当地“挨户团”的伏击,原游击队长牺牲,陈梅连临危受命担任队长。为了保存有生力量,他带领大家转移到了毗邻的安仁县羊脑乡福星村。  
羊脑虽然地处大山深处,但反动势力同样猖獗,盘踞在乡公所内的“挨户团”以剿匪为名,烧杀抢掠无恶不作,既给老百姓生活带来威胁,又使游击队的活动受到钳制。

“干掉它,既可夺取枪支弹药武装自己,又可发动群众,鼓舞斗志。”陈梅连和游击队员们商议后,果断作出了决定。但乡公所内的挨户团有20来个人,且全副武装,而游击队缺枪少弹,装备太差,力量悬殊,因此要想成功干掉挨户团,只能智取。

这天早晨6点钟,挨户团的团丁们按照惯例到操场出操,操练完毕,便把枪架到操场一边,尔后嘻嘻哈哈地自由活动。

这时,一阵欢快的哨声在乡公所门外响起。团丁们忙出门一看,原来是一支娶亲的队伍路过乡公所门前。这帮家伙自然不肯放过这个捞油水

的机会,便蜂拥而上,叫嚷要新郎留下买路钱。

身披红绸花带的新郎双手作揖向团丁们陪笑道:“今天是小的大喜之日,借光路过,望各位老总高抬贵手。”说到这里,他从身上掏出10多块银元,说:“一点小意思,权当给老总们喝酒。”言罢,手一扬,银元抛向团丁。银元落在地上,发出“叮叮当当”的响声。见钱眼开的团丁们顿时像饿狗抢屎般你挤我推,在地上哄抢着。

而此时的新郎一行却并没有趁机离开,只见新郎打了一个手势,几个送亲的伙计敏捷地冲上操场,把团丁们架在一旁的枪支全部收缴,新郎和另几个伙计则迅速打开花轿门,从里面拿出一支长枪和几把大刀,把徒弟的团丁们包围起来。新郎端着枪,横眉冷对,大声喊道:“不许动,举起手来!我们是红军游击队!”兴致正酣,忙在地上抢银元的团丁起初不敢相信自己的耳朵,以为是没抢到银元的同伴在搞恶作剧,但当他们抬头瞥见陈梅连手持大刀围住自己的是新郎和他的随从时,这才惊出一身冷汗,方知中计!几个稍胆大的猛然想起自己的枪,但待他们回过头一看,枪支已不翼而飞,无奈,只好乖乖束手就擒。

突然,一发子弹挨着新郎的右颊,“嗖”地飞过去。他定睛一看,只见一个长一对三角眼的家伙,又在向自己瞄准。这家伙就是作恶多端的乡公所所长,也是挨户团的头目。新郎怒不可遏挥拳手中的长枪“呼”地朝对方砸过去,对方急忙一闪身,新郎趁机踢掉他手里的驳壳枪。谁知那家伙反手抓住新郎的脚背,另一只手向其脸上劈来。新郎抬起右手一挡,左手一记黑虎掏心拳直击对方心窝。三角眼踉跄地倒退几步后,痛苦地捂着胸脯,指着新郎问:“你是哪个?”“我就是游击队长陈梅连!”三角眼闻言,顿像泄了气的皮球,一屁股瘫倒在地。

不费一枪一弹,就打掉了乡公所,缴获了20条枪,游击队员们的斗志很受鼓舞。当天正好是赶墟日,陈梅连和队员们趁热打铁在墟场开了宣判大会,当众处决了包括三角眼在内的5个反动透顶的挨户团成员,其他挨户团成员经教育后释放。陈队长还不失时机地宣传了井冈山和湘赣边界蓬勃发展的革命形势。铲除了三角眼一伙,羊脑的老百姓无不拍手称快,仅几天时间,游击队就发展到50多人。

文史博览

## 节度使 是怎样的官职?

节度使,是我国古代官名,为唐朝设立的地方军政长官,因其在受职之时,朝廷会赐其旌节,所以称节度使。

唐朝初年,唐朝的制度沿用北周及隋朝的旧制,重要地区设置总管统兵,也就是节制调度的军事长官,加号使持节,其主管军事、防御外敌,后改称都督。唐高宗永徽以后,都督使持节者,称之为节度使,不过当时还不是官职名。直到唐睿宗景云二年,也就是公元711年,贺拔延嗣(唐朝大臣,中国历史上的第一位节度使)被任命为凉州都督、充河西节度使,自此,节度使正式成为官职。

天宝年间,公元742年,唐玄宗李隆基置十道节度使。唐朝天宝后,节度使集军政、民政、财政于一身,从而超越魏晋时期的持节都督,当时之称为“节镇”。  
到唐朝中后期,节度使势力更大,甚至已经到了独揽大权的地步,比如在唐玄宗李隆基时期,当时的边镇十节度使拥有兵力四十九万人,而朝廷所掌控的中央禁军也不过十二万人,也就是说,那时的唐朝已经是外重内轻了,为后来节度使林立、唐朝失去对地方的控制,埋下了隐患。

由于节度使的属下,都是由节度使推荐,然后上报朝廷批准,虽然州县官员是由朝廷任命,但事实上,这些官员都是听命于节度使的。后来,随着唐朝末年农民战争的爆发,使得朝廷逐渐失去了对节度使的控制。在这样的情况下,这些节度使拥兵自重,为了扩大地盘,就互相兼并。

这些节度使中,在唐朝灭亡后,有登基称帝的,先后有五代。也有割据一方、立国改元的,为十国。比如后梁、后唐、后晋、后汉、后周的开国之君都曾是节度使。

节度使的实力达到鼎盛时期,是在五代时期,当时节度使的权力大到了可以直接拥立和废黜皇帝。直到宋太祖赵匡胤建立宋朝后,他吸取唐朝末年以来节度使割据一方、军阀混战的教训,从而对当时各个节度使,采用了厚赐钱财土地的封赏办法,解除了他们的兵权。

宋朝解除了节度使的兵权后,又派文官知军州事,从而限制了节度使对郡县的权限。不仅如此,宋朝又把节度使的财政权力交给了转运使。

在这样的情况下,节度使只是一个空职而已,通常情况下是作为朝廷要员退休卸任后的荣誉职称,也就是有名无实。直到元朝时期,节度使终被废除。  
原载“中孚”微信公众号

## 时事·聚焦

责任编辑:肖星平 校对:杨卓

“造热点”“蹭热点”“带节奏”

# 谁是网络谣言的幕后推手?

### 热点案事件伴生谣言 严重扰乱社会秩序,影响社会稳定

近年来,一些社会热点事件中网络谣言乱象频出,严重扰乱社会秩序,影响社会稳定,人民群众反映强烈。自今年4月10日开始,公安部开展为期100天的网络谣言打击整治专项行动。公安部网络安全保卫局政委孙劲峰表示,行动期间,全国公安机关以强有力的实际行动整治网络谣言问题乱象,积极营造清朗有序的网络环境。

此次发布会公布了10起网络谣言典型案例,包括四川公安机关依法查处齐某某编造发布“武汉小学生校内被碾压身亡其母已收260万”网络谣言案。2023年5月,“湖北武汉一小学生在校内被老师驾车撞倒后二次碾压身亡”事件发生后,四川齐某某在未经核实的情况下,编造“小孩妈妈哭得伤心都是演戏,一共赔偿了260万”等谣言信息,给当事人造成严重伤害,造成恶劣社会影响。目前,公安机关已依法对齐某某处

以行政拘留的处罚,对其网络账号采取关停措施。

“热点案事件发生后,往往带有巨大网络流量,一些人借机编造发布涉事网络谣言,以达到蹭流量、博取关注的目的。”公安部网络安全保卫局二级巡视员张俊兵分析,在信息不对称的客观因素影响下,一些网民极易被谣言信息带偏认知,客观上助推谣言的传播扩散。

专项行动中,公安机关分类分级、依法严厉打击了一批借热点案事件有组织编造传播谣言的策划者、组织者和主要实施者,共侦办此类案件500余起,约占案件总数的21%。其中,云南公安机关对编造发布“云南工商学院有女生遭3名黑人性侵”网络谣言的李某某依法处以行政拘留5日的处罚;四川公安机关对编造发布“大学生涉嫌卖淫800余次,赚120余万元”网络谣言的唐某依法采取刑事强制措施。

### “网络水军” 网络谣言滋生扩散的幕后推手

“网络水军”为牟取暴利恶意炒作相关事件,成为网络谣言滋生扩散的幕后推手。

在安徽公安机关依法查处的一起“网络水军”案件中,犯罪嫌疑人刘某某组织人员开设多个自媒体账号,大量编发相关企业虚假信息,以负面炒作等方式相要挟,实施敲诈勒索,共作案100余起。目前,安徽公安机关已对涉案犯罪嫌疑人全部依法采取刑事强制措施,涉案账号均已关停。

部分“网络水军”团伙公司化运作,运营大量自媒体账号,通过批量编发虚假信息“蹭热点”收割流量,甚至“造热点”,裹挟舆论、误导公众;一些不法分子开设假

冒媒体网站和自媒体账号,打着“舆论监督”等旗号,以编发炒作虚假的负面信息相要挟,实施敲诈勒索,严重扰乱社会秩序,侵犯人民群众合法权益。

公安机关对编造传播虚假信息“造热点”“蹭热点”“带节奏”,利用热点话题炒作实施敲诈勒索,通过炒作热点案事件引流牟利,以及为虚假信息有偿代刷“转发赞”的“网络水军”团伙扩线深挖,依法开展侦查调查和打击处置。专项行动中,依法侦办“网络水军”案件130余起,抓获犯罪嫌疑人620余人。

“公安部将持续分类实施集群打击,严厉打击‘网络水军’团伙,全力挤压其违法犯罪活动空间,切实维护网络公共秩序。”孙劲峰说。

编造传播虚假信息“造热点”“蹭热点”“带节奏”,炒作敏感案事件进行引流牟利;开设假冒媒体网站和自媒体账号,打着“舆论监督”等旗号,实施敲诈勒索……这些行为被公安机关严厉打击。公安部21日在京召开新闻发布会,通报开展网络谣言打击整治专项行动100天举措成效。行动期间,全国公安机关共侦办案件2300余起,整治互联网平台企业近8000家(次),依法关停违法违规账号2.1万余个,清理网络谣言信息70.5万余条,有效净化网络生态。



(漫画)恶意炒作  
新华社发 程硕作

### “流量经济”驱动 依托谣言博取关注、吸粉引流

当前,一些自媒体人员在“流量经济”的驱动下,为了在短时间内获得巨大流量,不惜以身试法。

“一些人利用公众焦虑、宣泄情绪、同情弱者、围观猎奇等心理,搬运加工、二次创作、东拼西凑、张冠李戴甚至直接造谣,挑动网民情绪,撕裂社会共识,污染网络生态,对此必须坚决依法打击。”公安部网络安全保卫局副局长李彤说。

在一起案件中,陈某某为吸粉引流,让自己的网络视频账号迅速涨粉,遂在广东深圳某地自编、自导、自演了“自己被绑架”的剧

情,并配发“索要50万元赎金”的文字,相关视频发布后迅速引发大范围传播扩散,严重扰乱公共秩序。目前,深圳公安机关已依法对陈某某采取刑事强制措施,对其造谣网络账号采取禁言措施。

专项行动开展以来,全国公安机关共侦办以博取关注、吸粉引流为目的编造网络谣言案件1000余起,关停或禁言造谣传谣网络账号1万余个。

下一步,公安机关将坚决打击整治依托谣言博取关注、吸粉引流、增加广告收入、赚取平台补贴、直播带货等违法犯罪行为。

### 平台监管不严 谣言滋生的土壤

一些网站平台对网络谣言信息缺乏有效管控,甚至为了流量和热度,纵容网络谣言的传播,对网络生态环境造成恶劣影响。

专项行动中,公安机关督导网站平台完善信息发布审核、用户实名管理等制度,从源头堵塞网络谣言传播风险,累计组织签订责任书2180份,开展网站平台监督检查5896家(次),约谈企业652家,责令限期整改323家(次)。

在湖南公安机关办理的一起案件中,一段已被官方辟谣过的谣言信息在属地某短视频平台大量传播扩散,累计播放200余万次,转发分享8.3万余次。

经属地公安机关依法调查,该短视频平台因网络安全管理制度不健全,导致相关谣言视频在该平台大量传播扩散,造谣者严重混淆视听,污染网络空间生态,必须依法严厉打击。

公安部提醒广大网民朋友“不造谣、不传谣、不信谣”,提高对网络信息的鉴别、识别能力,不转发任何未经证实的信息,避免成为网络谣言传播的“二传手”。

评论

### 打击整治网络谣言要“打七寸”

人民日报记者 徐晓亮

网络谣言危害严重,人民群众深恶痛绝。毫无来由的一段话、一张截图、一个视频,配之以夸张的描述、耸动的标题,往往能在短时间内获得巨大流量,引发大量关注。一段时间后事实真相浮出水面,但要想消除不实信息已经造成的危害和恶劣影响,需要付出成倍的时间和精力成本。

信任是一个社会宝贵的公共资产,而信任的建立和维护都要付出长期的努力,绝不容许网络谣言动摇诚信社会的基石。一些谣言伪装成生活资讯,打着“温馨提示”的幌子通过网络传播;有的谣言穿着所谓“冷知识”“小技巧”的“马甲”,以科普的名义传播伪科学。尤其是在社会热点事件中,造谣者严重混淆视听,污染网络空间生态,必须依法严厉打击。

“无利不起早。造谣者之所以处处心积虑、颠倒是非,无非是为了非法牟利。为了显示自己知道得多,有些人不

惜捕风捉影、添油加醋,故意混淆时间地点、故事主体人物,只为让谣言有更大的传播力。更有甚者,凭借“脑补”杜撰,凭空捏造“小作文”,肆意编造影响社会治理和谐稳定的不良信息,目的是“博取关注”“博取流量”,赚取平台补贴,增加广告收入和带货牟利。

打击整治网络谣言要“打七寸”,切实斩断其源头。对于恶意编造、传播网络谣言的组织者、策划者和主要实施者,对于借热点事件造谣引流、非法牟利的“网络水军”团伙,对于网络谣言问题突出的互联网企业和违法违规网络账号,要发现一个依法严厉打击一个,让网络谣言无处遁形,让造谣传谣者付出应有代价。

权威部门及时发声,广大网民进一步提升信息甄别能力,不随意转发、扩散来源不明、未经证实的信息,共同进一步压缩网络谣言滋生的空间,共同维护健康清朗的网络环境和良好社会秩序。

(据新华社、人民日报)